



Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Aducînd cel mai profund omagiu prietenului și tovarășului apropiat, ctitorul Iugoslaviei socialiste, care a cultivat cu dragoste trainicele relații prietenești dintre țările, partidele și popoarele noastre

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PARTICIPAT LA FUNERALIILE PREȘEDINTELUI IOSIP BROZ TITO

Popoarele Iugoslaviei prietene au condus joi pe ultimul său drum pe președintele Iosip Broz Tito. La funeraliile naționale s-a aflat secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru a aduce cel mai profund omagiu prietenului și tovarășului apropiat, conducătorului Iugoslaviei socialiste, al comunistilor Iugoslavi, care a cultivat cu dragoste și convingere prietenia puternică, tradițională ce a unit dintotdeauna popoarele și țările noastre. În ajunul acestei zile de doliu pentru clasa muncitoare, tărănime, intelectualitate, pentru întregul popor Iugoslav multinațional, conducătorul partidului și statului nostru, exprimînd în chipul cel mai plastic simțămîntele întregului popor român, declarase că cel mai cald și frumos omagiu care poate fi adus marelui dispărut este cultivarea cu grijă, ridicarea pe noi trepte a trainice prietenii care leagă țările, partidele și popoarele noastre.

...Ora 11,00. La Palatul Adunării R.S.F. Iugoslavia sosete tovarășul Nicolae Ceaușescu, însoțit de membrii delegației române la funeralii — tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei. Pe esplanada din fata imnuitoarei clădiri, unde a fost depus corpul neînșufletit al președintelui Tito, se află de asemenea, șefi de stat și de guvern, conducători de partide politice, alte personalități de peste hotare. Secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se înfrîncește și se întărește prietenește cu conducătorii de partid și de stat din țările socialiste, cu șefii de guvern din țări dezvoltate și în curs de dezvoltare, cu conducătorii ai partidelor comuniste, socialiste și ai altor partide și mișcări progresiste — măturte cloceventă a prestigiului puternic de care se bucură România socialistă, și președințele ei pe arena internațională. ...Ora 12,00. Deasupra imensei mulțimi care participă la mitingul de doliu răsună impresiionantele acorduri ale marsului



funebru. Tovarășul Nicolae Ceaușescu, prieten fidel și statornic al președintelui Tito, al popoarelor Iugoslave, urmărește, coalescit de durere, presăritura cortegiului care-l va conduce spre locul de veșt pe acela ce, timp de peste patru decenii, a condus partidul comunistilor Iugoslavi, a fost comandantul marilor bătălii pentru păstrarea ființei naționale, iar vreme de

peste trei decenii a călăuzit cu fermitate marea operă de fărîmire a societății socialiste în Iugoslavia vecină și prietene. Impreună cu ceilalți conducători de delegații din tribuna special amenajată la locul inhumării — cartierul Dedine din capitala Iugoslaviei — tovarășul Nicolae Ceaușescu, membrii delegației, tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei, trec prin fata cripei în care a fost

memoria conducătorului lor. În atmosfera încărcată de durere și tristețe, sicriul cu corpul neînșufletit este coborît de pe afelul de tun și purtat, de ultima gardă de onoare, în sinetele solemne ale „Internationalei” spre criptă. Conducătorul delegației române, tovarășul Nicolae Ceaușescu, membrii delegației, tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei, trec prin fata cripei în care a fost

asezat sicriul marelui dispărut, se înclină adînc în fata lespedii de marmură albă ce poartă încrustate în aur doar trei cuvinte: „Iosip Broz Tito”. Cuvinte care în constința popoarelor Iugoslavi, a tuturor celor care iubesc libertatea și independența se identifică cu omul care și-a pus mai presus de orice, chiar de propria lor viață, libertatea patriei, integritatea pămîntului și demnitatea oamenilor săi. Evocăm, însă, în mod firesc, și datele pe care noi, cei care aparținem prezentului, le avem față de păstrarea și mereu mai puternică afirmare a acestui mare și peren ideal căruia i s-au închinat de-a lungul altor secole de crîncene și sîngeroase lupte atîtea și atîtea vieți omești.

Delegația română condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a reîntors în Capitală

Joi noaptea s-a înapoiat în Capitală, venind de la Belgrad, delegația condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, care a participat la funeraliile tovarășului Iosip Broz Tito. Din delegație au mai făcut parte tovarășii Ilie Verdet, prim-ministru al guvernului, și Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost salutat la sosire, pe aeroportul Otopeni, de tovarășii Elena Ceaușescu, de tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Cornel Burlică, Virgil Cazacu, Ion Coman, Nicolae Constantin, Ion Dincă, Janos Fazekas, Ludovic Fazekas, Cornelia Filipas, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Aneta Spornic, Ștefan Voitec, Mihai Gere, Nicolae Giosan, Suzana Gădea, Ion Ionită, Ana Mureșan, Elena Nae, Marin Rădoi, Ion Ursu, Richard Winter, Ilie Rădulescu, Maria Vasile, precum și de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații de masă și obștești, personalități ale vieții noastre științifice, culturale, generale. A fost de față Trifun Nikolici, ambasadorul Iugoslaviei la București.



Plecarea din Belgrad

Secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducătorul delegației la funeraliile tovarășului

Iosip Broz Tito, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, a părăsit, joi noaptea, Belgradul. Impreună cu secretarul gene-

ral al partidului au plecat tovarășii Ilie Verdet, prim-ministru al guvernului, și Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, membri ai delegației. Pe aeroportul internațional

Beograd tovarășul Nicolae Ceaușescu și membrii delegației au fost condusi de tovarășii Tivietin Mintovici, vicepreședinte al Prezidiului R.S.F.I., Bran-ko Mikulici, membru al Prezidiului C.C. al Uniunii Comuniș-

tilor din Iugoslavia, Vlado Janjic, secretar executiv al Prezidiului C.C. al U.C.I. Erau, de asemenea, prezenți ambasadorul țării noastre la Belgrad, Nicolae Mihai, precum și membri ai ambasadel.

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășul Kim Ir Sen va face o vizită în țara noastră

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al

Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, președintele Republicii Populare Democrate Coreene, va face o vizită în România.

Cu prilejul prezenței la Belgrad ÎNTÎLNIRI ALE PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU

- Cu Todor Jivkov, prim-secretar al C. C. al P. C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgaria
- Cu Margaret Thatcher, primul ministru al Marii Britanii
- Cu Hafez Al-Assad, secretar general al C.C. al Partidului Baas Arab Socialist, președintele Republicii Arabe Siriene
- Cu Indira Gandhi, primul ministru al Republicii India
- Cu Ziaur Rahman, președintele Republicii Populare Bangladesh
- Cu Robert Mugabe, președintele Uniunii Naționale Africane Zimbabwe — Frontul Patriotic, primul ministru al Republicii Zimbabwe
- Cu Adolfo Suarez, președintele guvernului spaniol
- Cu Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei

(Relatările în pagina a 3-a)

POPORUL ROMÂN — LUPTĂTOR PENTRU LIBERTATEA SA, PENTRU LIBERTATEA TUTUROR POPOARELOR

Demni urmași ai generațiilor care s-au jertfit pentru patrie

9 Mai. Zi dăruită în granitul existenței și conștiinței poporului nostru, încununînd idealuri, jertfe și sacrificii grele în numele dreptului la viață, la libertate și demnitate, în numele dreptului nostru și al tuturor popoarelor. La 9 Mai, în fiecare an, aniversăm proclamarea independenței de stat a României și totodată victoria asupra fascismului. Sărbătorează aceste zile este un moment în care evocăm eroismul înaintașilor, al celor care au pus mai presus de orice, chiar de propria lor viață, libertatea patriei, integritatea pămîntului și demnitatea oamenilor săi. Evocăm, însă, în mod firesc, și datele pe care noi, cei care aparținem prezentului, le avem față de păstrarea și mereu mai puternică afirmare a acestui mare și peren ideal căruia i s-au închinat de-a lungul altor secole de crîncene și sîngeroase lupte atîtea și atîtea vieți omești.

Libertatea. Ideal al poporului nostru, al tuturor popoarelor, al oamenilor de bine, de aici, de lângă Carpați, Dunăre și Marea Neagră și al oamenilor de pretutindeni, în care se regăsește și se concentrează dreptul fundamental al oamenilor, al popoarelor: independența, demnitatea, pacea. În istoria noastră, ca și în istoria altor popoare, ziua de 9 Mai este legată de războiele de singele vărsat pe cîmpurile de bătălie. Este această zi o zi care

de un veac nu au fost singuri. Adevăratul și supremul erou a fost și a rămas poporul. Țara. Căci, atunci și întotdeauna, aici, pe pămîntul românesc, linia frontului a fost naștră în întregul ei. Războiul prin care ne-am redobîndit libertatea la 1877-1878 a fost un război popular și național în care s-au regăsit cu sufletul și inima, în care s-au bătut strîns uniți toți românii, de pe întreg cuprinsul spațiului geot-dacic. Atunci, strămoșii și-au dat singele fiilor, și-au dat avuții, au dat tot ce aveau mai bun în ei pentru ca urmașii să guste din plin libertatea. Pe front și în spatele frontului, pretindînd unde se simțea nevoia urmasilor, hotărîți ai țării, țărani, meseriași, luptătorii pentru o lume nouă, socialistă au înscris pagini eterne de pasiune și abnegație, devotament și dăruire de sine care își ocupă locul cucerit în tezaurul nostru de virtuți morale și spirituale pe care se sprijină dreptul și aspirația noastră perenă întru libertate. Toți cei care au alcătuit generația anilor 1877 au trăit și au luptat cu conștiința că de victoria libertății depinde progresul, bunăstarea, dreptatea, demnitatea lor și a țării, fără de care viața, viața omenească, nu poate fi concepută. Și au luptat pentru ei, pentru țară, luptînd în același timp și pentru libertatea altor popoare cărora noi le-am recunoscut și susținut întotdeauna un veac nu au fost singuri.

9 MAI 1877-9 MAI 1945

— ÎN PAGINILE 4 — 5 — 6 —

LUCRĂRILE CONGRESULUI AL XI-LEA AL U. T. C.

- Din cuvîntul participanților la dezbateri
- Mesaje ale prieteniei, colaborării și solidarității internaționale

POPORUL ROMÂN — LUPTĂTOR PENTRU LIBERTATEA SA, PENTRU LIBERTATEA TUTUROR POPOARELOR

„Poporul român s-a format și s-a afirmat în condiții grele de muncă și luptă. S-ar putea spune că nu există metru de pământ care să nu fi fost udat de lacrimile și singele moșilor și strămoșilor noștri. Dar înfringând greutatea uriașă, dând jertfa supremă atunci când a fost nevoie, înaintașii au făcut totul pentru a apăra existența, libertatea și demnitatea poporului nostru, pentru măreția națiunii noastre, pentru dezvoltarea ei pe calea progresului și civilizației”.

NICOLAE CEAUȘESCU

9 MAI 1877

INDEPENDENȚA — SUMA VIEȚII NOASTRE ISTORICE

9 mai 1877. Independența — suma vieții noastre istorice. Este ziua în care Parlamentul României vota marea decizie prin care independența absolută a țării primea consacrară oficială. „Sintem independenți, sintem nativ de sine stătătoare” — spunea atunci Mihail Kogălniceanu, sintetizând în putine cuvinte o luncă de evenimente istorice care făcuseră din România o țară românească, străbătută permanent de lupta pentru neînfrângere și unitate.

Sărbătorim această zi nelănturată de 103 ani, dar anul acesta sărbătorirea independenței noastre capătă noi valențe, ea având loc în condițiile împlinirii a 2050 de ani de la întemeierea statului geto-dac centralizat și independent, sub conducerea lui Burebista. Mai bine, deci, de două milenii de tradiție a vieții statale, temelii puternice pentru România de azi.

Declararea independenței de stat a României, întipărită cu via satisfacție de popor, trebuia însă întârită, apărată și consolidată pe câmpul de luptă. Mobilizarea armatei române s-a realizat cu mare rapiditate, într-un climat de înaltă eroism și devotament patriotic. „Aplul făcut de guvern la rezerviști și militari săre a veni la concentrare — scrie la 14 aprilie 1877 ziarul „Telegrafu” — a fost primit cu multă bunăvoință de totii cu toate că acum era timpul lucrării câmpului, cu toate că mai toți stău, în urma stărilor răsunătoare, în aceste concentrări se face înșelăciune de a apăra teritoriul român, poate chiar cu armele, rezerviștii au răspuns imediat apelului și, animati de patriotisms străbunilor lor, veneau în gloate, de prin toate comuna, spre a se ataca la corpurile lor”. În adevăr, se vede și orasele României și-au trimis fără săvârșire filii sui drapel, reușindu-se în scurt timp mobilizarea a — aproximativ 100.000 de oameni, atât de la supra jertfa pe altarul patriei independente.

de bătălie, le-au însușit spiritul de sacrificiu, vitejie fără seamăn. Semnificativ este faptul că, după marea biruință de la Plevna, Osman Pașa, comandantul armatei otomane, s-a predat, cu cei aproape 50.000 de oameni ai săi „în minile junii și bravele armate române”, după care soarta războiului era decisă.

Jertfele de sânge ale armatei române, cei aproape 10.000 de tătăi românesti, de românii aflați sub vremelnica dominație străină, ceea ce a conferit războiului de independență un profund caracter național și popular.

Tărâniștea, care constituia și țmenea majoritatea la armatei mobilizate pe front, intelectuali, clasa muncitoare, afiță în plin proces de dezvoltare și organizare politică și profesională profundă a faptului că unitatea națională nu poate fi decit rodul eforturilor istorice ale națiunii întregi. „Cauza ostasului român — scria publicatia brasoveană Gazeta Transilvaniei, e o cauza generală română, victoria lui e a întregii națiuni”.

Concluziunea, într-un unic suflu, a eroismului armatei cu sprâncin total și neprecupțit al întregului popor a reprezentat factorul decisiv al izbșnii idealului României de deplin neînfrângere. Reconoasterea independentenței țării noastre, după război, însemna, implicit, reconoasterea contribuției sale la victoria, dar și a dreptului său de a-si fiuri libere viitorul, drept pentru care luptase poporul român veacuri de-a rîndul.

Este semnificativ și faptul că luptele și jertfele românilor în războiul din 1877-1878 au contribuit și la eliberarea altor popoare — Grecia și Muntenestrui obțin și ele independența, iar Bulgaria, autonomia. Dealtfel, încă înainte de război, România își manifestase spiritul și solidaritatea cu popoarele vecine de la sud de Dunăre, țara noastră oferind adăpost și noștilități de instruire luptătorilor din aceste state, care au participat și ei la operațiunile militare.

Prin eforturi proprii, națiunea română și-a atins telul deplinei independențe, hotărârea ei supremă fiind aceea de a nu mai admite niciodată nici un fel de tutelă asupra sa, de a participa în condiții de libertate și egalitate, la viața internă și externă. „Dobindirea independentenței de stat a României — subliniază tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU — nu a fost rezultatul unor impetușari întâmplătoare sau ai unei conjuncturi politice, nu a reprezentat un dar primit din afară, ci este rodul luptelor purtate timp de veacuri de înaintașii, lupte care au culminat cu mărtașa victorie obținută în 1877, pe simpul de bătălie împotriva Imperiului Otoman, care a deschis o eră nouă în dezvoltarea țării noastre”.

Perioada acursă de la eroul război de neînfrângere a confirmat din plin ideea că numai independentența deplină și reală poate crea cadrul propice dezvoltării multilaterale a națiunilor. Politica Partidului Comunist Român și a statului nostru socialist de apărare a independenței și suveranității patriei, de colaborare cu toate statele și națiunile lumii are la bază o îndelungată experiență istorică, fiind puternic ancorată în realitățile timpului nostru. Viața demonstrată și demonstrează în permanență că relații echitabile și reciproce avantajoase se pot dezvolta numai între state independente, că și faptul că independentența tuturor țărilor și popoarelor reprezintă cea mai bună chezie a instaurării unui climat de pace și securitate în lume.

Dr. VASILE NICULAE

Dr. VASILE NICULAE

9 MAI 1945

CONTRIBUȚIA ROMÂNIEI LA VICTORIA NAȚIUNILOR UNITE ASUPRA FASCISMULUI

In marea carte a istoriei umanității, victoria asupra fascismului de acum 35 de ani are semnificatia amolă a evenimentului crucial care a marcat secolul al XX-lea cu peocsa simbolică a luptei unite a forțelor antihitleriste.

Victoria strălucită a Națiunilor Unite asupra Germaniei hitleriste în cea mai teribilă și intricată vreedată omenirea, victorie la care România și-a adus de deplin primos de lertă și eroism, avea să deschidă drumul păcii și speranței pentru popoarele Europei și ale lumii întregi.

Poporul român i-au fost străine ideologia fascistă și organizațiile sale odioase. In perioada dintre cele două războaie mondiale poporul român angajat în lupta pentru consolidarea statului unitar faurit în urma luptelor de secole a trebuit să înfrunte neamănunțate pericole. In fruntea luptei pentru apărarea independentenței și suveranității țării s-a aflat Partidul Comunist Român.

La 24 august 1944, România a rupt legăturile cu Germania și a intrat în tabăra aliaților: iestrea României din război constituie o grea lovitură pentru Germania, care își vede imediatul pericolul dinaintea ei. Într-adevăr, victoria revoluției din august 1944 a asigurată viitorul de aur al patriei și a creat condiții favorabile luptei de eliberare a popoarelor din sud-estul Europei, a Ungariei, Cehoslovaciei, Austriei.

La chemarea Partidului Comunist Român „Totul pentru front, totul pentru victorie!” înțreasa natiune română, clasa muncitoare, tărâniștea, mică me-

seriaș, virstnici și tineri, însușii de țelurile nobile ale luptei ce purtau, de mersul epicentat al înfapturilor primei etape a revoluției de eliberare națională și socialistă și-au unit eforturile, și-au încordat puterile și, în condițiile grele ale aceluia perioade, a asigurat armatei noastre și frontului, cele necesare pentru eliberarea întregului teritoriu al patriei, pentru grabirea victoriei asupra fascismului. Inmenea a fost contribuția tineretului. La chemarea conducerii Uniunii Tineretului Comunist, mii de tineri au pornit voluntari pe frontul antihitlerist. Cei aflați sub arme au răspuns cu eroism chemării la libertate, pentru consolidarea independentenței patriei, la înfrângerea fascismului.

In hronicul armatei române s-au înscris cu litere de aur faptele de arme pentru eliberarea întregului teritoriu al patriei. In perioada 1 septembrie — 25 octombrie 1944 cit au durat luptele pentru eliberarea părții de nord-vest a României, au acționat 28 de divizii, un corp aerian, o divizie de artilerie antiaeriană, două detașamente blindate, și numeroase alte unități, totalizând circa 370.000 de militari. Ei au eliberat 972 de localități, între care 8 orase, au provocat înaintarea zecilor de pierderi cifrate la nivel de mil de morți

și răniți și au luat ca prizonieri aproximativ 10.000 de militari. Din rândurile unităților române au căzut în datorie morți și răniți și au fost dați dispărui circa 50.000 de ostasi.

După 25 octombrie 1944, toată armata română, alături de armata sovietică a acționat pe teritoriul Ungariei. In operațiile de eliberare a 1722 de localități, între care 31 de orase, a luat prizonieri mai mult de 20.000 de ostasi și soldați germani și maghiari. La operațiile din Cehoslovacia au participat 248.000 de ostasi români, din care au căzut în lupte morți, răniți și dispărui — 88.000.

La 9 mai 1945, când cea mai mare confruntare cunoscută de omenire lura sfârșit, România, armata sa se prezenta cu un bilanț bogat de luptă. Armata străbătuse peste 1.700 km. de la Marea Neagră pna în Boemia, provocase pierderi ce s-au cifrat la peste 130.000 de prizonieri și morți — echivalent cu 14 divizii — eliberase peste 3.800 de localități, între care 33 de orase, a avut pe front în tot timpul războiului un total de circa 540.000 de ostasi și ostieri, din care a pierdut în lupte aproape 170.000. Pentru înalte fapte de arme, peste 30.000 de soldați, subofitieri și ostieri ai armatei române au fost decorați cu ordine și medalii de război românesti, sovietice și cehoslovace.

Totulul cheltuielilor făcute de statul român pentru întreținerea și lupta forțelor sale armate în războiul antihitlerist s-au ridicat la uriasa sumă de 470 miliarde lei (la cursul monedei din luna mai 1945) echivalent cu peste 15 ori bugetul statului pe anul 1939/1940.

„In carnea de aur a Istriei vor rămâne — arată tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU — înscrise de-a pururi luptele enume ale armatei române și sovietice, jertfele și singele vărsate în comun pentru eliberarea deplină a României, ei și pentru înfrângerea definitivă a fascismului”.

„Astăzi, la a 35-a aniversare a victoriei asupra fascismului, România înregistrează succese remarcabile în toate domeniile activității economice-sociale. La temelii lor, a luptei pentru faurirea, sub conducerea Partidului Comunist Român, a societății socialiste multilaterale dezvoltate se află munca, lupta și eroismul înaintașilor. Aceste tradiții, sacrificii, lupta și munca eroică azi sint izvorul de țeluri și o tinere a tuturor popoarelor independente a României în lumea de azi, unanim recunoscută ca un factor de mare prestigiu în lupta contemporană pentru asigurarea dreptului fiecărui om de a trăi în libertate și în independența libertate și pace, pentru edificarea unei lumi mai bune și mai drepte, o lume a înțelegerii și cooperării, a muncii și creației proprii, în care fiecare popor să fie stăpîn al ei casă.”

Conf. univ. dr. ION ARDELEANU

ECOURI

● Bărbăteasca pășire a României pe cimpul de război a schimbat o singură lovitură situația statului român. Prin urmare, sacrificiile ce și-a impus statul român nu au rămas fără efect. Eroii ce și-au dat viața pe cimpurile de luptă ale Bulgariei drapelul român, care e împodobit cu laurii nemuririi, nu și vârsă în zadar singele lor. România liberă și independentă va ocupa pe mîndre un loc în concertul european și întreaga ei faptă, împreună cu numele ei, vor fi imprimate cu litere ce nu se vor șterge din inimile generațiilor viitoare”. (Ziarul vienez „Der Osten”)

● „Descendenții vechilor noastre legiuni, românii, se luptă astăzi cu eroism pe țărmurile Dunării pentru independența lor; mi se pare că este bine a face să se audă aplaudarea din partea capitalei vechii lumi și a Italiei întregi, îndreptată valoroaselor noastre rude”. (Giuseppe Garibaldi)

● „...trupele române, reunite cu cele ale armatei mele și puse sub comanda altetui voastre serenissime, au dat dovadă în zilele de 30 și 31 august de un curaj eroic, luptînd sub unul din cele mai nimeritoase focuri ale inamicului”. (Țaru Alexandru al II-lea către domitorul Carol)

● „Lupta României contra Turciei, de-a lungul istoriei sale, a avut o importanță istorică europeană progresistă. România, participînd la război, n-a făcut decit să continue tradiția istorică. Ea totdeauna a luptat pentru civilizație, pentru cauza europeană”. (Ziarul „L'Estafette”)

● „Niciodată n-aș fi crezut să văd oia bravură la o trupă care, pînă atunci, n-a cunoscut focul... Armata română merită a fi pusă lîngă oricare armată a Europei și oricine poate fi mîndru de soldații și ofitieri ei, care au dat probe atît de strălucite de vitejie”. (Correspondentul de război Lochmann)

● „...intodeauna am fost fericit de a recunoaște bravura și soliditate calități militare ale armatei române... Izbinda de la Rahova aparține pe deplin armatei române”. (General rus E.F. Meyendorff)

● „Una din surprinderile acestui război e neașteptata valoare și vitejie arătată de trupele românesti și în genere eficacitatea și solidaritatea armatei române... România a cîștigat în ochii Europei o poziție diferită de aceea pe care o avusese pînă acum”. (The Daily News)

ECOURI

● In discursul rostit în fața Conferinței de pace de la Paris, la 13 august 1946, reprezentantul U.R.S.S., A. I. Visinski, remarcă faptul că „la 23 august 1944, cînd nu erau încă evidente perspective dezvoltării viitoare a evenimentelor militare și cînd soarta Germaniei era departe de a fi clară, politica externă a României a luat o întorsătură hotărîtoare, România a încetat complet operațiile militare împotriva Uniunii Sovietice pe toate teatrele de război, a ieșit din războiul împotriva Națiunilor Unite, a rupt legăturile cu Germania și satelii ei, a intrat în război de partea Națiunilor Unite împotriva Germaniei și Ungariei... Prin aceasta România a acordat ajutor Națiunilor Unite și în primul rînd Uniunii Sovietice, care mai mult decit celelalte țări a suportat greutățile atacurilor militare din partea Germaniei și a satelilor ei”.

● „(...) Dintre națiunile care luptă împotriva Germaniei hitleriste, România se situează azi în al patrulea rînd în ceea ce privește numărul de ostasi care participă la bătălia de distrugere a nazismului”. (Postul de radio Londra)

● „Vom spune numai ceea ce este evident, și anume că acțiunea armatei române a contribuit serios la cucerirea Budapestei și la înaintarea în regiunea cehoslovacă, tot astfel cum, prin actul de la 23 August 1944, România a contribuit într-o bună măsură la schimbarea situației de pe întreg frontul războiului”.

● Ministrul de externe al Marii Britanii, în declarația făcută în Camera Comunelor la 29 septembrie 1944 arată că „România a dat ajutor substanțial cauzei aliaților”, iar deputatul laburist Ivor Thomas, argumentînd necesitatea acordării calității de cobeligerantă României, a declarat în Camera Comunelor, în ianuarie 1945, că „România este a patra țară, ca efective, pe front împotriva Germaniei”.

● „Sîntă și frumoasă este menirea dumneavoastră de a reda poporului nostru libertatea și posibilitatea de a-și croi un destin propriu. Vă asigur că nu vom precupeți nici forțele nici odihna ca să mergem mîna în mîna cu dumneavoastră pentru atingerea țelului comun”.

(Cuvîntare ținută la 1 Februarie 1945 de învătătorul din comuna Halonka cu ocazia eliberării acestei localități de unități ale diviziei 9 infanterie)

● „Sîntem conștienți, însă, că în lumea de astăzi, în împrejurările grave în care se află contemporaneitatea, libertatea popoarelor depinde de asigurarea

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

Ostașii români în bătălia pentru eliberarea altor popoare

DEMNI URMAȘI AI GENERAȚIILOR CARE S-AU JERTFIT PENTRU PATRIE

la victoria finală. A fost o victorie căreia poporul nostru i-a consacrat ani grei de luptă, încă din momentul cînd fascismul de abia își ridicase capul. Cei dinții, cei care întodeauna și-au ridicat glasul împotriva fascismului, au luptat împotriva lui au fost comunistii, ei regășindu-se legitimi prin chemarea istoricilor, prin voința maselor populare în fruntea luptătorilor pentru libertate.

Ca și în 1877 și în 1945, tenetul victoriei, adevărul său autor a fost poporul, țara în întregul ei. Muncitorii, țărani, tinerii și mai virstnici, toți cei care sperau și eroga gata să se dăruiască pentru o lume nouă, dreaptă, demnă, fără războaie. Ca și în 1877, și în 1945 am luptat pentru drepturile noastre, am luptat însă și pentru drepturile altor popoare. Ostașii noștri și-au găsit mormintele glorioase în Ungaria, Cehoslovacia și Austria, alăturîndu-se mormintelor lăstate spre eternă aducere aminte pe pămîntul Bulgariei cu peste un veac în urmă. Au murit ei ca să trăiască libertatea.

Reamîndîndu-ne aceste momente de răscură ale trecutului nostru, ale trecutului popoarelor iubitoare de pace și libertate o facem cu ochii la prezent. Noi știm că nimic nu este mai de preț decit libertatea, că trebuie să fim totdeauna gata să ne-o apărăm, să fim pregătiți de orice jertfă dacă patria ne-o cere. Ceea ce facem noi astăzi în România, construînd socialismul și comunismul, urmîndu-ne neabătut constituie, în fapt, politica ce ne exprimă interesele vitale constituie cel mai solid fundament al înțirii și afirmării libertății noastre atît de greu dobîndite.

Acum, cîstînd trecutul înaintașilor, ne reinnoim legămîntul că vom ști să apărăm opera cărora ei le-au pus trainice temelii, luptînd la locurile noastre de muncă pentru înflorirea multilaterală a României, pentru progresul și bunăstarea ei.

Sîntem conștienți, însă, că în lumea de astăzi, în împrejurările grave în care se află contemporaneitatea, libertatea popoarelor depinde de asigurarea

dreptului lor la viață, la pace. Știm că izvorul libertății noastre este în primul rînd în noi înșine. În munca noastră, în ferma noastră voință de libertate. Știm, totuși, că propria noastră libertate nu depinde doar de noi. Ce încastră mereu să pună în cumpănă dreptul popoarelor la libertate, la viață, la pace. Iată de ce, urmîndu-ne conducătorul înfățărat și eroic, secretarul general al partidului, președintele republicii, tovarășul Nicolae Ceaulescu, strălucit luptător pentru libertate, pace și demnitate, sintem toți ca unu, gata să facem totul pentru triumful acestor sacre drepturi ale noastre, ale fiecărui popor în parte. Lecția istoriei rămîne în acest sens un permanent imbold, iar noi, românii, care ne-am plătit cu atîtea sacrificii libertatea, sintem pregătiți, oricînd, să ne-o apărăm, să facem astfel încît România să rămîna pentru totdeauna o țară liberă, demnă, în care poporul este singur stăpîn pe destinele sale.

Reamîndîndu-ne aceste momente de răscură ale trecutului nostru, ale trecutului popoarelor iubitoare de pace și libertate o facem cu ochii la prezent. Noi știm că nimic nu este mai de preț decit libertatea, că trebuie să fim totdeauna gata să ne-o apărăm, să fim pregătiți de orice jertfă dacă patria ne-o cere. Ceea ce facem noi astăzi în România, construînd socialismul și comunismul, urmîndu-ne neabătut constituie, în fapt, politica ce ne exprimă interesele vitale constituie cel mai solid fundament al înțirii și afirmării libertății noastre atît de greu dobîndite.

Acum, cîstînd trecutul înaintașilor, ne reinnoim legămîntul că vom ști să apărăm opera cărora ei le-au pus trainice temelii, luptînd la locurile noastre de muncă pentru înflorirea multilaterală a României, pentru progresul și bunăstarea ei.

Sîntem conștienți, însă, că în lumea de astăzi, în împrejurările grave în care se află contemporaneitatea, libertatea popoarelor depinde de asigurarea

dreptului lor la viață, la pace. Știm că izvorul libertății noastre este în primul rînd în noi înșine. În munca noastră, în ferma noastră voință de libertate. Știm, totuși, că propria noastră libertate nu depinde doar de noi. Ce încastră mereu să pună în cumpănă dreptul popoarelor la libertate, la viață, la pace. Iată de ce, urmîndu-ne conducătorul înfățărat și eroic, secretarul general al partidului, președintele republicii, tovarășul Nicolae Ceaulescu, strălucit luptător pentru libertate, pace și demnitate, sintem toți ca unu, gata să facem totul pentru triumful acestor sacre drepturi ale noastre, ale fiecărui popor în parte. Lecția istoriei rămîne în acest sens un permanent imbold, iar noi, românii, care ne-am plătit cu atîtea sacrificii libertatea, sintem pregătiți, oricînd, să ne-o apărăm, să facem astfel încît România să rămîna pentru totdeauna o țară liberă, demnă, în care poporul este singur stăpîn pe destinele sale.

CU PRILEJUL PREZENȚEI LA BELGRAD

ÎNȚĂLNIRI ALE PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU

CU TODOR JIVKOV

prim-secretar al C. C. al P. C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgaria

In cursul dimineții de ieri, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit cu tovarășul Todor Jivkov, prim secretar al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria. Au fost de față tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei. A participat, de asemenea, Petăr Mladenov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., ministrul afacerilor externe al R.P. Bulgaria. In cursul convorbirii, conducătorii de partid și de stat ai României și Bulgariei au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Sofia. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și președintele Bulgariei au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Sofia. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU ZIAUR RAHMAN

președintele Republicii Populare Bangladesh

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întâlnit, joi seara, la Belgrad, cu președintele Republicii Populare Bangladesh, Ziaur Rahman. Cei doi președinți și-au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și președintele Bangladeshului au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Dhaka. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

CU ROBERT MUGABE

președintele Uniunii Naționale Africane Zimbabwe — Frontul Patriotic, primul ministru al Republicii Zimbabwe

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit, joi seara la Belgrad, cu Robert Mugabe, președintele Uniunii Naționale Africane Zimbabwe — Frontul Patriotic, primul ministru al Republicii Zimbabwe. Seful statului român a felicitat încă o dată, în numele său, al conducerii de partid și de stat, al întregului popor român, bravul popor din Zimbabwe pentru istorica victorie dobândită prin lupta hotărâtă de eliberare de sub jugul colonialismului. De ambele părți a fost reliefată importanța dezvoltării schimburilor comerciale și cooperării în producție, a raporturilor din domeniul învățămîntului, științei, tehnicii și culturii, a conlucrării pe plan internațional, a legăturilor de strînsă prietenie și colaborare dintre partidele și statele noastre, spre binele celor două popoare, în



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și președintele Zimbabwe-ului au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Harare. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU MARGARET THATCHER

primul ministru al Marii Britanii

Joi, 8 mai, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întâlnit la Belgrad cu primul ministru al Marii Britanii, Margaret Thatcher. La întrevedere au asistat tovarășii Ilie Verdet și Ștefan Andrei. Seful statului român a felicitat, încă o dată, pe liderul Partidului Conservator pentru investirea sa cu funcția de premier și și-a exprimat convingerea că bunele raporturi existente între România și Marea Britanie vor cunoaște și în viitor un curs ascendent, în folosul și spre binele ambelor popoare. Premierul britanic a mulțumit pentru sentimentele exprimate și a manifestat hotărârea de a acționa pentru influențarea evoluției mereu pozitive a raporturilor româno-britanice. In cursul convorbirii care a avut loc, de ambele părți a fost exprimată satisfacția pentru stadiul actual al relațiilor pe multiple planuri dintre cele două țări și hotărârea de a se acționa pentru continuarea lor activă și diversificare, prin căutarea de noi căi și posibilități pentru amplificarea colaborării economice, a schimburilor



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și primul ministru al Marii Britanii au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Londra. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU HAFEZ AL-ASSAD

secretar general al C.C. al Partidului Baas Arab Socialist, președintele Republicii Arabe Siriene

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit joi după-amiază cu Hafez Al-Assad, secretar general al C.C. al Partidului Baas Arab Socialist, președintele Republicii Arabe Siriene. S-a procedat la o trecere în revistă a stadiului actual al relațiilor politice, economice, tehnico-stiințifice dintre cele două țări, exprimându-se hotărârea de a se acționa în continuare pentru amplificarea și adâncirea lor în interesul și spre binele ambelor țări și popoare, al largirii cooperării internaționale. In timpul convorbirii au fost abordate, de asemenea, probleme ale situației internaționale, deosebi cele referitoare la situația din Orientul Mijlociu. Președintele Nicolae Ceaușescu și Hafez Al-Assad au apreciat că asigurarea unei păci trănice în zonă trebuie să se realizeze pe calea tratativelor politice, prin retragerea



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și secretarul general al C.C. al Partidului Baas Arab Socialist au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Damasc. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU INDIRA GANDHI

primul ministru al Republicii India

Joi după-amiază, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întâlnit, la Belgrad, cu primul ministru al Republicii India, Indira Gandhi. In timpul convorbirii, seful statului român și premierul Indiei și-au exprimat satisfacția față de evoluția pozitivă a raporturilor bilaterale, care evoluează în spiritul măsurilor convenite în timpul convorbirilor la cel mai înalt nivel de la București și New Delhi, în interesul și spre binele ambelor popoare. S-a apreciat că dezvoltarea economică a celor două țări creează posibilități tot mai largi de cooperare în producție, de colaborare economică și în alte domenii, de sporire a volumului schimburilor comerciale și s-a exprimat hotărârea de a se acționa pentru continuarea diversificării și adâncirii a conlucrării româno-indiene. Au fost abordate, de asemenea, probleme actuale ale situației internaționale. S-a subliniat importanța diminuării încordării situației internaționale și a îmbunătățirii climatului politic dintre state, a continuării politicii de destindere bazată pe egalita-



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și primul ministru al Republicii India au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și New Delhi. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU ADOLFO SUAREZ

președintele guvernului spaniol

Joi, 8 mai, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întâlnit, la Belgrad, cu Adolfo Suarez, președintele guvernului spaniol. In timpul întrevederii a fost apreciat cursul ascendent al relațiilor româno-spaniole, corespunzând pe deplin interesului ambelor țări și popoare, și s-a manifestat hotărârea comună de a se acționa pentru amplificarea și adâncirea lor continuă. Schimbul de vederi în probleme internaționale a pus în evidență necesitatea intensificării eforturilor pentru făurirea unei lumi în care toate națiunile să aibă posibilitatea să se dezvolte puternice, eliminarea surselor de tensiune și conflict, soluționarea exclusiv pe cale pașnică, prin tratative, a problemelor litigioase. A fost evidențiată, în acest cadru, însemnătatea edificării în Europa a unui sistem real de securitate și cooperare și im-



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și președintele guvernului spaniol au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Madrid. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

CU YASSER ARAFAT

președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei

Joi noaptea, la Belgrad, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, s-a întâlnit cu Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei. Yasser Arafat a exprimat sefului statului român înțelegerea și aprecierea pentru sprijinul pe care România socialistă, președintele ei, îl acordă permanent luptei drepte a poporului palestinian pentru cucerirea drepturilor sale sacre. In timpul discuțiilor unor probleme actuale ale vieții internaționale, s-a insistat asupra căilor de rezolvare a situației din această zonă a globului. De ambele părți a fost subliniată necesitatea soluționării pe calea tratativelor politice a problemelor Orientului Mijlociu, prin realizarea unei păci globale, care să ducă la retragerea Israelului din teritoriile ocupate în 1967, la soluționarea proble-



Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. Toți cei prezenți au exprimat satisfacția pentru cursul ascendent al raporturilor bilaterale și hotărârea de a se acționa pentru transpunerea în practică a tuturor hotărârilor și înțelegerilor convenite la nivelul cel mai înalt. Abordându-se probleme actuale ale situației internaționale, președintele României și președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei au constatat cu deplină satisfacție că relațiile bilaterale în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice, culturale și în alte sfere de activitate cunosc o evoluție mereu ascendentă, în conformitate cu hotărârile și înțelegerile convenite în timpul dialogului la cel mai înalt nivel de la București și Beirut. În același timp de ambele părți s-a apreciat că dezvoltarea și diversifi-

LUCRĂRILE CONGRESULUI AL XI-LEA AL U.T.C.

Cuvintul tovarășului Angelo Miculescu

viceprim-ministru al guvernului,
ministrul agriculturii și industriei alimentare

Înainte de aicea, doresc să spun de la această tribună că împărtășesc întru totul simțimintele vibrante de profundă stimă și neclintit devotament exprimate aici cu căldură, patos și sinceritate la proclamarea în fața adunării tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, pentru grăbia permanentă pe care o manifestă zi de zi, pentru problemele tinereii generații, viitorului națiunii noastre socialiste și comuniste. În continuare, după ce a menționat faptul că la toate rezultatele obținute în sporturile producției agricole, în modernizarea agriculturii și creșterea eficienței activității, în această mărșă de bază a economiei naționale și-a adus un aport substanțial și tineretul cu munșete pe ogoare și tineretul din fabricile și uzinele care asigură milioanele necesare mecanizării chimizării, executării lucrărilor de îmbunătățiri funciare în agricultură, vorbitorul a făcut o amplă trecere în revistă a sarcinilor și obiectivelor ce stau în

Cuvintul tovarășei Maria Mereuță

delegată a organizației județene Neamț

Reprezent la cel mai înalt forum al tineretului ne ced 7500 de tineri care muncesc în cetatea chimiei de la Săveni și care raportează congresului că, sub conducerea și îndrumarea permanentă ale organizațiilor și organizațiilor de tineret, și-au adus o importantă contribuție la îndeplinirea sarcinilor de plan ce revin colectivului de oameni ai muncii din comitat. Referindu-se la velențele deosebite ale întrecerilor uticele „Tineretului” — factor activ în realizarea cinciului revoluției tehnico-stiințifice” în antrenarea tinerilor la îndeplinirea exemplară a sarcinilor profesionale, vorbitoarea a subliniat atenția deosebită acordată de organizațiile U.T.C. problemelor prioritare ale producției, creșterii productivității muncii, folosirii integrale a timpului de lucru și a capacităților de producție, reducerii și economisirii de materii prime, materiale și energie. Raportându-ne la sarcinile tot mai mari ce ne vor reveni în viitorul nostru, la exigențele mereu sporite puse în fața noastră de partid, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, simțim deplin conștiența că mai avem multe de făcut în ceea ce privește îmbunătățirea stilului și metodelor noastre de muncă, creșterea întregii activități politico-educative în rândul tinerilor, pentru a fi la înălțimea răspunderii cu care au fost investii.

Cuvintul tovarășului Tudor Mohora

delegat al organizației județene Cluj

Cuvintarea, de excepțională valoare teoretică și practică, rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, prezidente Republicii Socialiste România, prin deschiderea Congresului al XI-lea al U.T.C., Conferinței a XII-a a U.A.S.C.R. și celei de-a IV-a Conferințe Naționale a Organizației Pionierilor constituie pentru tineri o generoasă și onorabilă temă pentru lucrul de amfiteatru, pentru lucrul din analiza în spirit comunist, revoluționar a ansamblului activității desfășurate de organizațiile noastre. Un însuflețitor îndemn pentru tineri, în direcția primării unei noi calități, superioare, în activitatea de educație comunistă, pentru muncă și viață a tineretului românesc socialist. Pentru cei peste 142.000 de studenți ai patriei, viitorul cinciului va reprezenta, în mod efectiv, spațiul de aplicare în viață a fondului de cunoștințe acumulate în perioada studiilor universitare, de afirmare a competenței și responsabilității în revoluționarea prin angajarea plenară, la viitoarele locuri de muncă, în activitatea de traducere în viață a politicii partidului. În continuare vorbitorul a făcut ample referiri pentru tineri a generoasă și onorabilă temă pentru lucrul de amfiteatru, pentru lucrul din analiza în spirit comunist, revoluționar a ansamblului activității desfășurate de organizațiile noastre. Un însuflețitor îndemn pentru tineri, în direcția primării unei noi calități, superioare, în activitatea de educație comunistă, pentru muncă și viață a tineretului românesc socialist. Pentru cei peste 142.000 de studenți ai patriei, viitorul cinciului va reprezenta,

Cuvintul tovarășei Aneta Spornic

membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul educației și învățămîntului

Sintem, cu totul, sub puternica impresie pe care ne-a lăsat-o ministrul învățămîntului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de înestimabilă valoare, care, într-o viziune de largă cuprindere, dezvoltă și îmbogățește concepția originală a partidului nostru privind locul și rolul tineretului în societate, atribuțiile ce revin acestuia în ansamblul opere de edificare pe cila străbună, a celei mai drepte și înaintate conștiințe. În continuare, subliniind faptul că școala românească se bucură de sprijinul permanent al conducerii partidului și de orientare clară, științific fundamentată, vorbitoarea s-a referit la realizările obținute în cel puțin trei ani la actualul cincicinal, în domeniul științific și tehnologic, în domeniul economic național, tuturor sectoarelor vieții sociale, peste 1.500.000 muncitori calificați, maștrii, tehnicieni, ingineri, economiști, altele cadre de specialitate, la conștientizarea și organizarea revoluționare ale tineretului care s-au implicat profund în procesul educațional, în activitatea de preabătire prin și pentru muncă a elevilor și studenților. Deosebit de fost relevată pe larg sarcinile și obiectivele ce revin școlii românești în perioada 1981-1985, așa cum decurg din Directivele și Planul de învățămînt al P.C.R. Pentru realizarea acestor obiective, învățămîntul dispune de tot ceea ce este necesar: de o concepție unitară, modernă, elaborată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu; de structuri de învățămînt care răspund integral cerințelor construcției noastre socialiste. Încheiere, vorbitoarea a spus: Înaltul spirit de responsabilitate comunistă și entuziasm revoluționar în care se desfășoară lucrările forumului tineretului, puternica manifestare a atașamentului și dragostei față de țară, față de iubitul nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne-a umplut inimile de încredere și încredere în noi, în patria noastră, în mândria patriotică pentru minunatul tineret care trece și se preabătorește astăzi în creația și activitatea, în realizarea și îndeplinirea înaltelor sarcinilor care ne revin în această perioadă. Încheiere, vorbitoarea a spus: Înaltul spirit de responsabilitate comunistă și entuziasm revoluționar în care se desfășoară lucrările forumului tineretului, puternica manifestare a atașamentului și dragostei față de țară, față de iubitul nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne-a umplut inimile de încredere și încredere în noi, în patria noastră, în mândria patriotică pentru minunatul tineret care trece și se preabătorește astăzi în creația și activitatea, în realizarea și îndeplinirea înaltelor sarcinilor care ne revin în această perioadă.

Cuvintul tovarășului Cornel Preda

delegat al organizației județene Dimbovița

În deschiderea lucrărilor congresului am avut marele cinste de a-l avea în mijlocul nostru pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, prezidente Republicii Socialiste România. Îndemnul pe care ni l-a adresat doborîndu-se la muncă și viață în șirul revoluționar, comunist, reflectă pregnant grăbia sa părintească față de tinerii generații, față de organizația noastră. Subliniind că la obținerea înaltelor rezultate în activitatea petroleului Moreni a Ordinului Muncii clasa I și a Drapelului de unitate frunțasă pe

Cuvintul tovarășei Cornelia Boltea

delegată a organizației județene Vaslui

Puternic însuflețit de minunatele perspective de muncă, viață și creație deschise tinereii generații, uticești, toi tineri din județul Vaslui, mi-au încredințat mandatul să exprim în numele tuturor atașamentului nostru față de țară, de înțelegerea politică internă și externă a partidului și statului, sentimentelor de dragoste și profundă simpatie față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, prezidente Republicii Socialiste România. Ca tineri care lucram în agricultură, a spus în continuare congresul că tinerii satelor din județul Vaslui au obținut rezultate bune în direcția consolidării economice a unității agricole, la realizarea unor lucrări edilitare-responsabile, pentru înfrumusețarea

Cuvintul tovarășului Ion Alexandru

delegat al organizației județene Buzău

În perioada care a trecut de la Congresul al X-lea al Unității Tineretului Comunist, orga-

nemulțumiri a organizării de partid, a situat în centrul preocupărilor sale intensificarea muncii de educație comunistă a tineretului, îmbunătățirea vieții de organizație, a stilului și metodelor de muncă. O atenție deosebită, a subliniat vorbitorul, s-a acordat problemelor educației, muncii și vieții tinerilor, creșterii contribuției acestora la realizarea sarcinilor economice. În continuare, relevând necesitatea deosebită a perfecționării și dezvoltării U.T.C., creșterea gradului de participare a tinerilor la viața de organizație, delegatul a spus: În activitatea de viitor vom acționa

Cuvintul tovarășei Florentina Ivănescu

delegată a organizației municipale București

Pentru noi, îndemnul „Învățăm, muncim, învățăm”, pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a adresat tineretului studios este o lege de viață care ne angajează plenar, cu tot elanul virtuții noastre, în îndeplinirea îndemnată de partid, de muncă și viață. Subliniind că în condițiile noastre, în realizarea și îndeplinirea înaltelor sarcinilor care ne revin în această perioadă, în activitatea de traducere în viață a politicii partidului. În continuare vorbitorul a făcut ample referiri pentru tineri a generoasă și onorabilă temă pentru lucrul de amfiteatru, pentru lucrul din analiza în spirit comunist, revoluționar a ansamblului activității desfășurate de organizațiile noastre. Un însuflețitor îndemn pentru tineri, în direcția primării unei noi calități, superioare, în activitatea de educație comunistă, pentru muncă și viață a tineretului românesc socialist. Pentru cei peste 142.000 de studenți ai patriei, viitorul cinciului va reprezenta,

Cuvintul tovarășului Ionel Popceanu

delegat al organizației municipale București

Prezența și cu acest prilej a tovarășului Nicolae Ceaușescu în mijlocul nostru, prețioasa îndemnată de partid, de muncă și viață, constituie încă o dovadă eloventă a României generației tinere și se formează în condiții minunate de muncă și viață, că în activitatea de traducere în viață a politicii partidului, a secretarului său general — părinte drag al fiilor țării — de nenumărate ori activitatea noastră este legată de activitatea noastră de învățămînt, de perfecționarea și dezvoltarea noastră profesională și științifică. După ce a prezentat preocupările organelor și organizațiilor U.T.C. pentru antrenarea tinerilor lucrători în Ministerul de Interne în îndeplinirea exem-

Cuvintul tovarășei Elisabeta Balaz

delegată a organizației județene Harghita

Dăți-mi voie să exprim în numele întregului tineret din județul Harghita, al tinerilor de naționalitate română și maghiară, cele mai vii mulțumiri partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru grăbia statornică și înaltă a acestor organele, pentru soluționarea definitivă, pe baze științifice a problemei naționale în România socialistă. Faptul că astăzi românii, maghiarii, germanii, sintem mai strins uniți ca oricând, formăm o unitate de monolit în opera de edificare socialistă a patriei comune, constituie un merit al partidului, al secretarului său general. Referindu-se pe larg la modalitățile concrete prin care acțiunea organizației U.T.C. pentru aducerea la îndeplinire a sarcinilor, vorbitoarea a re-

Cuvintul tovarășului Constantin Olteanu

general-maior
ministrul apărării naționale

Într-un cadru înalt și asistent, dat sub multiple forme, detașamentelor de creștere a tineretului pentru apărarea patriei. Totodată, militarii sint o prezență activă în opera de dezvoltare a economiei naționale, în întreaga viață social-politică, științifică și culturală a țării, această fiind una din birghiile întăririi unității dintre armată și ogor — neizbucibil izvor de țărle a ostirii patriei noastre.

Cuvintul tovarășului Mihai Mălămare

delegat al organizației municipale București

După ce s-a referit la răspunderea ce revin tinerilor creatori de artă la creșterea și dezvoltarea activității actorilor, ce muncesc în instituțiile teatrale bucurestene, vorbitorul a spus: Noi, actorii, sintem conștienți că, pentru a ne îndeplini rolurile noastre în activitatea politică, morală, socială, civică care decurg din profesia noastră, se impune să desfășurăm mai strâns și amplu efort de perfecționare. Este vorba, dinaintele, despre profesionalism, competență, despre

la cunoașterea obiectului, precum și la propria noastră cunoaștere. A continua și a lăra această tradiție rămân pentru artiștii o datorie, singura care

Cuvintul tovarășului Ștefan Knuff

delegat al organizației județene Sibiu

Înflăcărat chemare adresată tineretului de tovarășul Nicolae Ceaușescu de la înalta tribună a forumului tineretului a fost primită cu profund entuziasm și de cei peste 75.000 tineri uticești români, maghiari și germani din județul nostru, ce trimit congresului mesajul faptelor lor de muncă, exprimându-și în acest fel hotărârea unanimă de a se consacra cu pasiune și energie realizării marșetelor obiective stabilite de Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român. Subliniind faptul că în perioada ce a trecut de la Congresul al X-lea al U.T.C., tinerii sibițeni, fără descurajare, naționalitate, s-au integrat organic în activitatea creatoare a oamenilor muncii din județ, înregistrând remarcabile succese, vorbitorul a făcut bilanțul celor mai importante realizări

Cuvintul tovarășului Mitică Nețoi

delegat al organizației județene Olt

În numele tinerilor constructori hidroenergetici care doresc să exprin și cu acest prilej, a înțelegerea noastră deplină a politicii internă și externă a partidului și statului nostru, condusă în mod măiestru de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de nenumărate ori muncii de grup și naționale „Olt muncii” Slatina inclusiv tinerilor, să realizeze un obiectiv deosebit de important, cum sint punerea în funcțiune a uzinei electrice de la Drăgășani, Slatina. Acest, precum și îndigurile ambelor maluri ale râului Olt pe tronșonul Drăgășani-Slatina. Avind în vedere aceste sarcini mobilizatoare — a subliniat în continuare vorbitorul — au fost constituite echipe și brigăzi de tineret care au preluat integral activitatea unor puncte de lucru, s-a acordat o deosebită atenție organizației și desfășurării cursurilor de calificare și perfecționare, precum și desfășurării unor concursuri profesionale și olimpiade pe meserii. În perioada următoare, așa cum ne-a indicat tovarășul Nicolae Ceaușescu la deschiderea forumului nostru, sintem ferm hotărâți ca oltăvi cu înțelegerea și înaltă activitate a tinerilor la realizarea sarcinilor de producție să acordăm mai multă atenție organizației timpului liber al acestora, odihnei și distracțiilor, formării și consolidării trăsăturilor moral-politice ale omului nou.

Cuvintul tovarășului Emil Marinache

delegat al organizației municipale București

Am desprins din marșetara încrețită de adevăr cuprinsă în cuvintele secretarului general al partidului faptul că avind sansa de a trăi, munci și învăța în cea mai luminoasă epocă din istoria multiseculară a patriei, tineretul românesc socialiste are în dispoziție azi mai mult ca oricând, în năma o perspectivă luminoasă, optimistă, nu numai un ideal concret și mobilizator — ne ure lo prezenta prin excelență documentele adoptate de Congresul al XII-lea al partidului, dar și toate mijloacele, într-o amplasare și bogăție fără precedent, pentru a participa activ, plenar, la întreaga viață politică, economică și socială a patriei, în continuare, vorbitorul a subliniat faptul că pe fondul sarcinilor pe care de la tribuna Congresului al XII-lea al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a pus în fața presei noastre, se impun eforturi mai sustinute pentru abordarea complexă, cu mijloace publicistice adecvate a tuturor problemelor tinereții, precum și avind în vedere că tinerii sibițeni, fără descurajare, naționalitate, s-au integrat organic în activitatea creatoare a oamenilor muncii din județ, înregistrând remarcabile succese, vorbitorul a făcut bilanțul celor mai importante realizări

Cuvintul tovarășului Gheorghe Ghereji

delegat al organizației județene Bihor

Permiteți-mi să aduc forumului tinereii generații din România salutul călduros al tuturor tinerilor români, maghiari și germani din județul Bihor și, totodată, să exprim voința lor ca prin întreaga activitate pe care o desfășoară alături de ceilalți oameni ai muncii, în industrie, construcții, transporturi și agricultură, să facă totul pentru traducerea în viață a marșetelor obiective stabilite de cel de-al XII-lea Congres al P.C.R. După ce a prezentat realizările celor peste 800 membri ai organizației U.T.C. de la Complexul C.F.R. Oradea, vorbitorul a subliniat că în centrul activității desfășurate pînă în prezent s-a situat îmbogățirea și diversificarea activității tinerilor din activități politico-educative în rîndul tinerilor, adaptarea în-

Cuvintul tovarășului Constantin Toma

delegat al organizației județene Argeș

Cuvintarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu în deschiderea forumului tinereii generații, constituie un aplec însuflețitor program de acțiune pentru Uniunea Tineretului Comunist, pentru întregul tineret, strălucit exemplu de analiză consecventă revoluționară, profund științifică a sarcinilor și răspunderii tineretului, ale organizației, în activitatea de zi cu zi, în muncă de educare a tinerilor generații o puternică organizație uticească, care își desfășoară activitatea pe una dintre cele mai importante platforme petrochimice, edificatoare exemplu al progresului industriei petrochimice românești, la a cărei dezvoltare o contribuție însemnată o aduce tovarășa academicienă doctor inginer Elena Ceaușescu. Prezentînd bilanțul celor mai valoroase inițiative și acțiuni întreprinse de tinerii comunisti vorbitorul s-a referit pe larg la activitatea de creație tehnico-științifică, insistînd asupra necesității implicării directe a organizațiilor U.T.C. în soluționarea unor teme complexe, de perspectivă, preluate din planul de stat de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnico-științific în fabricile și uzinele noastre. Rezultă din scrierile de neajunsuri existente în munca organizațiilor U.T.C., delegatul a spus: Ne vom strădui să găsim și să aplicăm cele mai eficiente metode pentru antrenarea tinerilor din comitatul nostru la îndeplinirea și depășirea planului de producție, considerînd că aceasta va fi dovada cea mai eloventă a capacității politice de acțiune a organizației noastre de tineret.

Sute de mii de cetățeni ai tuturor popoarelor și naționalităților aduc încă în ultim omagiu, în ultim salut președintelui Iosip Broz Tito

BELGRAD 8 (De la trimisul Agereps Simion Morcovescu) — 8 mai 1980. În cronică istorică, Iosip Broz Tito, președintele R.S.F.I. iugoslavă, a fost rămas în viață până la vârsta de 89 de ani, în care popoarele și naționalitățile acestor țări se despărțeau pentru totdeauna de cel mai iubit fiu al lor, Iosip Broz Tito, președintele R.S.F.I. iugoslavă, președintele Uniunii Comuniste din Iugoslavia, mareșalul Iugoslaviei, comandantul suprem al Forțelor armate ale R.S.F. Iugoslavia, prestigioasă personalitate a lumii contemporane, remarcabilă militară revoluționară și muncitorească, revoluționară și muncitorească internațională.

Cu adâncă emoție, pe treptele Palatului Adunării R.S.F. Iugoslavia, un grup de tineri și tinere. Este stătea consacrată zilei întreruptului, care la vârstă stingerii din viață a președintelui Tito și încetării marșului pe itinerariul prin republicile și provinciile iugoslave și a venit în fața catafalcului pentru a-l înmormânta în respect în fața celui cărui în erou adresa prin ea gândurile țării întregi de Ziua tineretului.

Aici, lângă turlă neînsoțită al eroului din perioada războiului, a păcii și libertății, a perioadei construcției socialiste și a călătoriei în lume, Iosip Broz Tito de tineri și pionierii din Iugoslavia: „Tito a crezut întotdeauna în tineri, iar tinerii l-au răspuns cu credință și încredere, noi ne cunoaștem calea pe care trebuie să mergem. Calea noastră este calea lui Tito”.

Ultima gardă de onoare este alcătuită din Lazar Kolisevski, președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, Ștefan Doronki, înfruntat să prezideze ședințele Prezidiului C.C. al Uniunii Comuniste din Iugoslavia, Tivatin Matovic, vicepreședintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, Vladimir Bakarić, Fadil Hodžić, Srećko Krahač, Petar Stambolici și Vidua Jarković, membri ai Prezidiului R.S.F.I.

În fața afetului de tun, pe care va fi purtat sicriul, se așază purtătorii și purtătorii care se află în inalte distincții iugoslave și străine.

La catafalca se află membrii familiei președintelui Tito și rudele apropiate.

Ora 12.00. În sunetele marșului funebru, în timp ce garda militară prezintă onorurile drapelului, sicriul este ridicat de ultima gardă de onoare și depus pe afetul de tun. Se trag salve de tun atât la Belgrad, cât și în toate provinciile autonome. Fanfara armatei populare iugoslave intonează Imnul de stat.

La fața Palatului Adunării R.S.F.I., ultimul cuvânt de adio îl rostește Ștefan Doronki, înfruntat să prezideze ședințele Prezidiului C.C. al U.C.I. Vorbitorul a evocat viața revoluționară, luptătorului, muncitorului și omului de stat, comandantul și președintele, omul care a deschis calea în lupta pentru libertate și aspirațiile, pacea și libertatea popoarelor iugoslave, fapt pentru care omul care a făcut atât de mult și care a înțeles că de mult timp, brațele de la inimă așteaptă cu inima strânsă de durere să se despărțea de cel ce a devenit simbolul iugoslaviei noi.

Pe platoul din fața Palatului parlamentului, un grup de delegații străine și membrii corpului diplomatic, iar în fața Palatului soții delegațiilor străine prezente la funeralii. Peste o sută de delegații străine, dintre care un număr mare la cel mai înalt nivel, au venit

să aducă omagiu lor celui care de multă vreme este o figură proeminentă a vieții internaționale. Sint, de asemenea, prezente delegații ale partidelor comuniste și muncitorești, ale partidelor socialiste și progresiste, care au venit să dea ultimul salut cunoscutului revoluționar de frunte al mișcărilor revoluționare și muncitorești. Se află totodată reprezentanți ai unor organizații internaționale.

Cu adâncă emoție, pe treptele Palatului Adunării R.S.F. Iugoslavia, un grup de tineri și tinere. Este stătea consacrată zilei întreruptului, care la vârstă stingerii din viață a președintelui Tito și încetării marșului pe itinerariul prin republicile și provinciile iugoslave și a venit în fața catafalcului pentru a-l înmormânta în respect în fața celui cărui în erou adresa prin ea gândurile țării întregi de Ziua tineretului.

Aici, lângă turlă neînsoțită al eroului din perioada războiului, a păcii și libertății, a perioadei construcției socialiste și a călătoriei în lume, Iosip Broz Tito de tineri și pionierii din Iugoslavia: „Tito a crezut întotdeauna în tineri, iar tinerii l-au răspuns cu credință și încredere, noi ne cunoaștem calea pe care trebuie să mergem. Calea noastră este calea lui Tito”.

Ultima gardă de onoare este alcătuită din Lazar Kolisevski, președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, Ștefan Doronki, înfruntat să prezideze ședințele Prezidiului C.C. al Uniunii Comuniste din Iugoslavia, Tivatin Matovic, vicepreședintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, Vladimir Bakarić, Fadil Hodžić, Srećko Krahač, Petar Stambolici și Vidua Jarković, membri ai Prezidiului R.S.F.I.

În fața afetului de tun, pe care va fi purtat sicriul, se așază purtătorii și purtătorii care se află în inalte distincții iugoslave și străine.

La catafalca se află membrii familiei președintelui Tito și rudele apropiate.

Ora 12.00. În sunetele marșului funebru, în timp ce garda militară prezintă onorurile drapelului, sicriul este ridicat de ultima gardă de onoare și depus pe afetul de tun. Se trag salve de tun atât la Belgrad, cât și în toate provinciile autonome. Fanfara armatei populare iugoslave intonează Imnul de stat.

La fața Palatului Adunării R.S.F.I., ultimul cuvânt de adio îl rostește Ștefan Doronki, înfruntat să prezideze ședințele Prezidiului C.C. al U.C.I. Vorbitorul a evocat viața revoluționară, luptătorului, muncitorului și omului de stat, comandantul și președintele, omul care a deschis calea în lupta pentru libertate și aspirațiile, pacea și libertatea popoarelor iugoslave, fapt pentru care omul care a făcut atât de mult și care a înțeles că de mult timp, brațele de la inimă așteaptă cu inima strânsă de durere să se despărțea de cel ce a devenit simbolul iugoslaviei noi.

Pe platoul din fața Palatului parlamentului, un grup de delegații străine și membrii corpului diplomatic, iar în fața Palatului soții delegațiilor străine prezente la funeralii. Peste o sută de delegații străine, dintre care un număr mare la cel mai înalt nivel, au venit

ca pentru Tito și pentru partid a fost întotdeauna clar că nu se poate vorbi despre o luptă a marelui dascăl masele nu sint conștienți că în fața lor o viață mai bună și mai dreaptă, iar sub conducerea lui a fost posibilă, încă de la început, mobilizarea răscoala populară generală, pentru eliberarea patriei. Pentru Tito problema națională a fost problema centrală a luptei revoluționare și a unității iugoslave. El a subliniat că orice națiune trebuie să-și asume răspunderea pentru propriul destin, iar partidul comunist trebuie să se situeze în avangarda și să devină forța de bază a națiunii, să stimuleze colaborarea și legăturile cu alte popoare și naționalități, iar în această orientare conștientă pentru Iugoslavia se află și germenul bazelor și principiilor colaborării sale cu alte popoare și state, principiul autonomiei și neamestecului în treburile altora. Vitorul țării noastre — a spus el — e o Iugoslavia nealinată, a cărei dezvoltare și în continuare se va baza pe frăția în unitate, autoconducere și nealinare.

Vorbitorul a arătat, în această mare clipă, înțelegerea în semn de profund respect. Continuând ai operelor lui Tito vor fi și numai contemporanii, în general, și Uniunea Comunistă din Iugoslavia, pentru tineretului nostru și pentru membrii forțelor armate din întreaga noastră comunitate socialistă și comunistă, pentru că în acest moment — momentul despărțirii de tovarășul Tito.

Nu se poate exprima prin cuvinte durerea provocată de plecarea la războiul noștrii, dar nici mândria că țara noastră, în această mare clipă, înțelegerea în semn de profund respect. Continuând ai operelor lui Tito vor fi și numai contemporanii, în general, și Uniunea Comunistă din Iugoslavia, pentru tineretului nostru și pentru membrii forțelor armate din întreaga noastră comunitate socialistă și comunistă, pentru că în acest moment — momentul despărțirii de tovarășul Tito.

Nu se poate exprima prin cuvinte durerea provocată de plecarea la războiul noștrii, dar nici mândria că țara noastră, în această mare clipă, înțelegerea în semn de profund respect. Continuând ai operelor lui Tito vor fi și numai contemporanii, în general, și Uniunea Comunistă din Iugoslavia, pentru tineretului nostru și pentru membrii forțelor armate din întreaga noastră comunitate socialistă și comunistă, pentru că în acest moment — momentul despărțirii de tovarășul Tito.

care de atâtea ori a străbătut a-celasi drum în ovalele belgrade-nilor. Sint momente emotionante, de neuitat, care vor rămâne în memoria celor care au trăit această mare încercare prin care Iugoslavia prietenă trece, în aceste zile, prin încetarea din viață a lui Tito, al cărui nume s-a identificat cu istoria Iugoslaviei socialiste. Pot fi văzute scene de adâncă emoție, reacția firească a oamenilor în momentele de tristețe, suferință de durere, care dau fir liber durerii înăbușite. Este ceea ce simt sincer oamenii simpli pentru cel mai mare om al popoarelor din mijlocul cărora s-a ridicat, sint sentimente care oamenii nu le încercă decât pentru cei mai apropiați. Se manifestă durerea pentru despărțirea de Tito, care pleacă pentru totdeauna, dar rămâne vesnic prezent în inimile iugoslavelor care s-au înfrunțat pe un drum din cel de 22 de milioane de Iugoslavi. Oamenii de ale căror fețe se citește că au trecut prin multe în viață, abia își mai pot stăpâni lacrimile. Odată cu

corul cântă și mulțimea: „Tovarășe Tito, noi îți jurăm”, Cu inimile zdrobite de durere, cele 22 milioane de Iugoslavi depun un jurământ de credință la căpătâiul celui dispărut, amintindu-se solemn să ducă mai departe opera începută de el, să o desăvîșească. Pe chipurile profund îndururate este întipărită hotărârea de neclintire de a face tot posibilul pentru a deveni realitate idealurile cărora Tito le-a închinat întreaga viață.

Avioane ale armatei aeriene Iugoslave survolează de trei ori cortegiul, aducând în acest fel un ultim omagiu comandantului lor suprem.

În jurul orei 14.00, cortegiul funebru ajuns în dreptul Muzeului „35 Mai”. Aici se oprește cea mai mare parte a acestei coloane fără sfârșit. Spre locul unde se va odihni pe veci președintele R.S.F.I., președintele U.C.I., continuă să se îndrepte purtătorii drapelului, coroanelor, decorațiilor, eroilor populari, afetul de tun și garda de onoare, alcătuită din ofițeri și muncitori.

Solemn, cortegiul pătrunde în parcul inverzit ce înconjoară casa în care, până nu de mult, a locuit și a lucrat Tito. Se urcă de la mormântul în care se înmormântă în fața tovarășului Tito. Aici, o partică dintr-un vechi pavilion numit „Casa florilor” reprezintă mormintul lui Tito. În fața unui postament de marmură roșie, iar în dreapta — o tribună în care se află sutele de reprezentanți străini: șefi de stat, șefi de guvern, miniștri, conducători ai partidelor politice, reprezentanți ai organizațiilor internaționale; peste 700 de reprezentanți de peste hotare, veniți să împărtășească durerea popoarelor iugoslave la înmormântarea în viața a celui mai drag fiu al lor.

Sicriul este luat de pe afetul de tun. Ofițeri superiori care au format garda personală a comandantului suprem, îl poartă până la mormântul în care se înmormântă Iosip Broz Tito, pe postamentul din marmură roșie este așezat sicriul cu corolă neînsoțită al tovarășului Tito.

multe privințe reprezintă un nou cuvânt în istorie.

Am crezut o comunitate socială nouă și originală, întemeiată pe bazele democratice și umaniste ale autoconducerii socialiste, pe frăția și unitatea tuturor popoarelor și naționalităților. Este o comunitate cu care se mândresc membrii ei, o comunitate care emană cu putere principiile luminoase ale umanismului, ale solidarității umane, ale păcii și colaborării fraterești, ale egalității în drepturi și respectului reciproc între oameni, popoare și țări. Pentru toate acestea, R.S.F. Iugoslavia îl va rămâne, dragă tovarășe Tito, vesnic recunoscătoare.

Împreună cu tine am acționat și am construit ca și cum pacea va fi vesnică, și ne-am pregătit, ca și cum războiul va izbucni în orice moment, că ne-am mândrit consecvență în fața acestor cuvinte ale tale, pregătindu-ne să ne apărăm fiecare din pămintul nostru, apărându-ne libertatea, sistemul socialist de autoconducere, suveranitatea și independența țării noastre împotriva tuturor acelor care ar atenta la ele. Sintem conștienți că în lupta noastră pentru pace și securitate, în lupta noastră pentru libertate și independență, suntem egali în drepturi cu toți oamenii liberi, în forța oamenilor liberi, a popoarelor și naționalităților înfrățite. Toate popoarele și naționalitățile noastre au decis ele că vor fi egale în drepturi cu toate celelalte popoare și naționalități în lume. Ea va rămâne astfel și în viitor.

Lupta noastră de eliberare națională și revoluția socialistă, comunitatea noastră socialistă, egalitatea în drepturi, frăția și unitatea noastră, și naționalităților noastre, suveranitatea și independența țării noastre, armata populară iugoslavă puternică, nealinarea și pacea, colaborarea democratică bazată pe egalitate în drepturi cu toate țările și popoarele lumii, fericierea omului și socialismul — toate acestea poartă amprenta de nesters a personalității istorice a lui Tito. Acestea rămân ca un program, și jurământul nostru după aici — în fața ta — este revoluția noastră, cum

transforma această despărțire deosebită într-o nouă sursă de forță și energie pe calea pe care am pornit împreună cu tine. De-a lungul întregii tale vieți îți ai asumat povara prea grea a luptei, a muncii, grăbiile și răspunderile lor. Au fost puțini oameni în istorie — chiar printre cei mai mari — care au putut, la sfârșitul vieții lor, să privească liniștiți și cu mîndrie în urmășa cum ai putut face tu. Ai parcurs toată această cale lungă și grea, lăsând în urma ta una dintre cele mai adînci urme pe care le-ar putea lăsa un om în istorie.

Odihește-te în pace!

Să-ți fie vesnică slava și recunoștința pe care îți le purtăm!

Trei salve reprezintă ultimul salut adresat comandantului suprem. În acordurile „Internationalei”, sicriul cu corolă neînsoțită al președintelui Tito este coborât în criptă.

Fanfara militară intonează Imnul de stat. Se trag salve de artilerie, răsuna îndelung sirenele fabricilor, vapoarelor și trenurilor, marcând momentul înmormântării furtivității Iugoslaviei socialiste.

Pe dealul Đedinje, pe platoul ce străjuiește orașul s-a instalat tricelular. Deasupra mormintului este trasă placa de marmură. Pe ea se află scris cu litere de aur: Iosip Broz Tito, 1892-1980.

„Un ultim salut din partea celor mai apropiați colaboratori, din partea muncii și comunistilor, care continuăm neabătut și perfecționăm în permanență comunitatea noastră bazată pe autoconducere, libertate și independență — R.S.F. Iugoslavia”.

Prin avânt comun — a spus vorbitorul în încheiere — vom

colaborarea prietenească cu aproape toate țările din lume, în diferite deosebiri în sistemele sociale și de orientare lor. Așa vom proceda și în viitor, cu și mai multă hotărâre.

Am întins mina prieteniei și colaborării și am acceptat-o în mod prietenesc. În această înfruntare și faură ireversibilă. Vom face totul pentru a se simți cât mai puțin pierdere pe care am suferit-o nu numai noi ci și întreaga lume iubitoare de libertate și pace.

În acest moment, când nu avem cuvinte de consolare — a spus în continuare vorbitorul — sintem mîndri și fermi în hotărârea de a transforma gândirea și opera ta în noi avânturi și în luptă pentru marea noastră naționalitate, în lupta pentru neabătută pentru socialism și fericierea omului — de tine, țara noastră, toți oamenii muncii și cetățenii își exprimă recunoștința pentru cea mai prețioasă cucerire — de a dispune în mod suveran de propriul destin și încrederea în sine, în forța lor, în forța oamenilor liberi, a popoarelor și naționalităților înfrățite. Toate popoarele și naționalitățile noastre au decis ele că vor fi egale în drepturi cu toate celelalte popoare și naționalități în lume. Ea va rămâne astfel și în viitor.

Lupta noastră de eliberare națională și revoluția socialistă, comunitatea noastră socialistă, egalitatea în drepturi, frăția și unitatea noastră, și naționalităților noastre, suveranitatea și independența țării noastre, armata populară iugoslavă puternică, nealinarea și pacea, colaborarea democratică bazată pe egalitate în drepturi cu toate țările și popoarele lumii, fericierea omului și socialismul — toate acestea poartă amprenta de nesters a personalității istorice a lui Tito. Acestea rămân ca un program, și jurământul nostru după aici — în fața ta — este revoluția noastră, cum

DE PEȘTE HOTARE
Stiri, note, comentarii • Stiri, note, comentarii

Omagiu eroilor români căzuți pentru eliberarea Ungariei și a Cehoslovaciei

PRAGA 8 (Agerpres). — Cu ocazia zilei independente de stat a României și a celei de-a 35-a aniversări a victoriei asupra Germaniei hitleriste la 9 mai 1945, guvernul român din localitățile slovace Zvolen, Lucence și Piestany au fost depuse coroane de flori din partea comitetelor naționale raionale și orașenești și ale Consiliului general al României la Bratislava.

Au fost arborate drapelurile României și Cehoslovaciei și

au fost înfonate imnurile de stat ale celor două țări.

La ceremonii au participat conducătorii ai organelor de partid și de stat din aceste localități, reprezentanți ai unor întreprinderi și instituții, militari din garnizoanele respective, pionieri și școlari. S-a păstrat un moment de profundă recunoștință pentru jertfele aduse și contribuția armatei române la eliberarea Cehoslovaciei.

BUDAPEȘTA 8 (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a 35-a aniversări a victoriei asupra Germaniei hitleriste a avut loc ceremonia de depunere a coroanelor de flori la cimitirul din Budapeșta Rakosliget — al eroilor români căzuți pentru eliberarea Ungariei de sub dominația fascistă. În prezența unei companii militare și onorabile, după înmormântarea imnurilor de stat la României și Ungariei, au fost depuse coroane de flori din partea Consiliului Prezidențial și Con-

Momente memorabile în cronică prieteniei româno-iugoslave

La esul din scrierim aceste rînduri, popoarele iugoslavelor și prietene conduc, pe ultimul drum, cu suferințe înălcimate de cea mai adîncă și sinceră durere, pe marele lor fiu, pe eminentul conducător și făuritor de istorie, Iosip Broz Tito. Înconjurat cu nesfîrșită dragoste și stima de către toți cetățenii patriei sale, de-a lungul a patru decenii în care personalitatea sa de erou legendar a înălțat neputrivă crotopitorilor — fasciști s-a împletit permanent cu revoluționarul și patriotul de cea mai aleasă esență, cu omul politic de talie universală, cu pătritorul neînfricat pentru împlinirea idealurilor celor mai nobile ale umanității, președintele Iosip Broz Tito pașeste în eternitate lăsat în urma sa o operă nepieritoare, un exemplu de neuitat și un testament politic mobilizator, care îndeamnă la unitate, la acțiune în lupta pentru libertate și independență pentru o lume a păcii, justiției și colaborării.

Asociindu-l, din adîncul inimii, marii dureri a popoarelor iugoslave, poporul român, tinăra generație a patriei noastre, care, întotdeauna, au admirat și au acordat înalte respecturi personalității și operelor președintelui Iosip Broz Tito, rememorează astăzi filele de nesters ale exemplarelor prieteniei și colaborării tradiționale dintre țările și popoarele noastre vecine, raporturi asupra cărora frecventele întâlniri, convorbirile desăvîșite în decursul ultimului deceniu și înmormântarea în fața tovarășului Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz Tito și-au pus o pecete decisivă. Contactele româno-iugoslave la cel mai înalt nivel au constituit, în toți acești ani, sursa unui puternic impuls dat dezvoltării și

aprofundării raporturilor de prietenie sinceră și colaborare rodnică între Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, între Republica Socialistă România și Republica Socialistă Iugoslavia, între două țări, între două popoare și naționalități, între două tineri țări noastre. Timp de 15 ani, cei doi președinți s-au întâlnit în două ori conferințe bilaterale cu caracter sistematic, permanent.

O trecere în revistă a dialogului dintre cei doi mari conducători de partid și de stat relevă, înainte de toate, spiritul de deplină înțelegere de căldă prietenie și stimă, de respect reciproc care a caracterizat întotdeauna abordarea celor mai complexe aspecte ale relațiilor bilaterale sau ale vieții internaționale. Aceste contacte, de o coșviorțare însemnată, ca de altfel întregul ansamblu al raporturilor dintre țările noastre — raporturi apreciate adeseori drept înaltul model între două țări socialiste vecine și prietene — documentele semnate în acești ani au meritul incontestabil de a fi consacrat și concretizat în cele mai înalte raporturi noastre, principiile scurte ambelor țări și popoare, ale independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, al dreptului inalienabil al fiecărui popor de a-și decide în mod suveran soarta, fără nici un amestec sau presiune din exterior.

Intr-un asemenea spirit și pe o asemenea bază s-au cimentat continuu, în toți acești ani, raporturi de căldă și sinceră prietenie, de înaltă prețuire recipro-

anului trecut, ultima sa vizită în afara frontierelor iugoslave. Asemenea momente rămîn adine cruscitate în memorie, tot așa cum realizările comune vor dăinui în memoria noastră. Grație acestui înalt nivel, conlucrarea fructuoasă româno-iugoslavă are, în continuare, largi perspective de afirmare, beneficiară de program de dezarmare nucleară, pentru multiple de interes ale celor două economii aflate în plină dezvoltare.

Intotdeauna, întîlnirile Ceaușescu-Tito au însemnat mult, foarte mult pentru amplifierea legăturilor româno-iugoslave. Dar ele au constituit de fiecare dată, prin implicarea responsabilă în viața planetei, prin ideile și principiile valoroase, constructive, prin similitudinile pozițiilor exprimate, evenimentele de largă rezonanță internațională. Țările noastre s-au regăsit și se regășesc pe aceeași platformă a luptei comune pentru independență și libertate, pentru continuarea procesului destinderii și consolidarea securității în Europa și în lume, pentru dezarmare, în primul rând de armare nucleară, pentru eliminarea definitivă a pericolului de război, a politicii de forță, dominație sau imixtiune, pentru eradicarea subdezvoltării și edificarea unui ordin economic mondial, în baza principiilor participării democratice țărilor mici și mijlocii în curs de dezvoltare și nealinare la adoptarea deciziilor ce privesc întreaga umanitate, pentru o lume a păcii și colaborării, mai bună și mai dreaptă.

Acești spirit de deplină înțelegere tovarășească, de căldă solidaritate militantă caracterizată și raporturile istorice între Partidul Comunist Ro-

man și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia. În abordarea problemelor legate de mișcarea comunistă și muncitorească internațională, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz Tito au subliniat în repetate rînduri necesitatea statorniciei unei colaborări și a unei unități de tip nou între partidele comuniste și muncitorești de pretutindeni în care să se întemeieze pe dreptul fiecărui partid de a-și stabili de sine stătător linia și strategia politică, în conformitate cu realitățile și condițiile proprii fiecărei țări, cu interesele popoarelor respective, ca și imperativul realizării unei colaborări active, pe plan național și internațional, a comunistilor cu toate țările care se opun războiului, politicii imperialiste, care luptă pentru înfrățirea, securitate, colaborare și pace.

Ultimele 15 ani au marcat o perioadă deosebit de fertilă în planul legăturilor tradiționale de prietenie și colaborare româno-iugoslavă, o perioadă care înscrie, la loc de tineri, rolul determinant al președintelui Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz Tito în ridicarea acestora la o calitate nouă, în dezvoltarea și aprofundarea lor continuă, spre binele ambelor noastre țări și popoare, al păcii, înțelegerii și cooperării în Balcani, în Europa și în lumea întreagă.

Prin dispartia marelui om care a fost președintele Tito, poporul român pierde un mare prieten. Dar memoria sa, prietenia caldă, sinceră, colaborarea fructuoasă, idealurile comune de libertate și independență vor rămâne de-a pururi înalte valori ale raporturilor dintre țările și popoarele noastre.

AUREL PERVA